
2012-2013学年度九年级化学第一学期期中试题（15中.12.11.2）
相对原子质量：H-1  O-16 C-12  N-14  Na-23  Cu-64 Cl-35.5  P-31
一、选择题（本题包括20小题，每题2分，共40分。每小题只有一个选项符合题意，请将答案写在第三页的表格中）

1.下列变化中，属于化学变化的是

A.汽油挥发       B.切割金属       C.滴水成冰       D.木炭燃烧

2.在以下改善我市城市环境点的建议中，其中正确的是

①道路绿化、美化；②治理大明湖和小清河的水污染；③就地焚烧植物秸秆和垃圾；④推广使用节省能源、减少尾气排放的双燃料公交车；⑤重大活动期间济南车辆单双号限行。

A.①②③⑤           B.①②④⑤         C.①②③④         D.②③④⑤
3.下列实验操作不正确的是
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4.保健品“黄金搭档”的广告词中说“可补充人体需要的钙、铁、锌、硒、维生素”。这里的钙、铁、锌、硒指的是

A．分子          B．原子         C．元素           D．单质

5．用分子的相关知识解释下列生活中的现象，其中错误的是

 A．“酒香不怕巷子深”，说明分子在不停地运动

 B． 热胀冷缩，说明分子的大小随温度升降而改变

 C．10mL酒精和10mL水混合后，体积小于20mL，说明分子间有空隙

 D．湿衣服在夏天比冬天容易晾干，说明分子的运动速率随温度升高而加快
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6.“尾气催化转换器”将汽车尾气中的有毒气体转变为无毒气体。其微观过程如下图所示，其中不同的圆球代表不同的原子。下列说法中正确的是：

A．生成物全部是化合物 

B．反应后原子数目减少了

C．反应后分子数目减少了

D．参加反应的两种分子个数比为3∶2  
7.有关溶液的下列说法正确的是 

A．溶液一定是无色的                          Ｂ．溶剂一定是水
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C．一杯充分溶解的食盐水，下部一定比上部咸     D．溶液一定是混合物

8.将下列固体分别放入水中，溶液温度明显降低的是

A．烧碱            B．生石灰          C．硝酸铵         D．食盐
9.小明将取来的黄河水样品倒入烧杯中，静置后，用右图所示装置进行过滤，  

请判断下列说法中错误的是            

A．过滤时滤纸的边缘要略低于漏斗的边缘

B．倾倒液体的烧杯没有靠在玻璃棒上

C．玻璃棒在过滤操作中所起作用为引流作用

D．将该图改进后过滤得到的水是纯水，不含任何杂质
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下列化学反应中属于分解反应的是

A. C + O2     CO2                         B. 2H2O      2H2↑+ O2↑   

C. 3CO + Fe2O3      2Fe + 3CO2             D. HCl + AgNO3       AgCl↓+ HNO3
11.下列关于空气的说法中，错误的是

A．空气中含量最多的元素是氮元素

B．工业上从液态空气中分离氧气的过程属于物理变化

C．氮气化学性质不活泼，可作食品保鲜的保护气

D．空气质量报告中所列的空气质量级别数目越大，空气质量越好 

12.下图是三种微粒的结构示意图，有关它们的说法正确的是

A．它们的最外层电子数相同   B．它们都是离子

C．它们属于同种元素的微粒   D．它们都是原子

13.下列对氧气的各种叙述中，不正确的是

A.氧气参加的化学反应都是氧化反应            

B.石蜡在氧气中燃烧的反应是化合反应

C.氧气的化学性质比较活泼，它能跟许多物质发生化学反应

D.液态氧用于火箭发动机，以促使燃料迅速燃烧   
14.钠元素与氯元素的本质区别是

 A．相对原子质量不同     B．质子数不同  C．核外电子数不同   D．最外层电子数不同
15.分子、原子、离子都是构成物质的微粒，下列物质由阴、阳离子构成的是        

A．二氧化碳          B．铁           C．碳         D．氯化钾
16.化学知识中有许多的“相等”，下列说法中不正确的是

A.在原子中,原子核内的质子数都等于中子数 

B.催化剂在化学反应前后的质量相等 

 C.溶液在稀释前后溶质的质量相等  

 D.参加化学反应各物质的质量总和等于反应后生成的各物质的质量总和
17.诺贝尔奖获得者丁肇中的著名实验中，曾用到我国研制的一种闪烁晶体材料BGO（化学式
为Bi4Ge3O12），其中铋（Bi）元素为+3价，则锗（Ge）元素为

A．+1价            B．+2价            C．+3价            D．+4价
18. “天宫一号”于2011年9月29日在西昌卫星发射中心发射升空，并获得了圆满成功。标志着中国已经拥有建设初步空间站，即短期无人照料的空间站的能力。发射卫星的火箭使用的燃料是偏二甲肼（X），燃料燃烧的化学反应方程式为X＋2N2O4=3N2+2CO2+4H2O。则X的化学式为

A. H2                B. CH4                  C. C2H8N       D. C2H8N2
19.在化学世界里没有生命的阿拉伯数字也变得鲜活起来，它们在不同的位置表示着不同的含义。下列化学符号中数字“2”表示的意义正确的是

A. CO2：二氧化碳分子中含有氧分子，氧分子由两个氧原子构成    B. 2H：2个氢元素

C. Mg2+：一个镁离子带2个单位正电荷               D. EQ \* jc2 \* "Font:Times New Roman" \* hps20 \o\ad(\s\up 9(+2),CaO)：氧化钙的化合价为+2价 
20．在一密闭容器中，有甲、乙、丙、丁四种物质，在一定的条件下，充分反应，测得反应前后各物质质量如下表

	物     质
	甲
	乙
	丙
	丁

	反应前质量（g）
	4
	1
	32
	10

	反应后质量（g）
	待测
	10
	6
	10


关于此反应，下列认识不正确的是

A．甲反应后的质量为21g               B．反应前后原子的种类和数目一定不变

C．丁可能是该反应的催化剂             D．该变化的基本反应类型一定是化合反应

请将答案填入下面表格中：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（60分）
21.（6分）用数字和化学符号表示

(1)2个碳原子         ；        (2)3个水分子       ；
(3)2个铁离子        ；         (4)氢元素        ；
(5)氦气          ；            (6)氯化亚铁中铁元素的化合价为+2价        。
22.（4分）选择H、C、O、Na、Cl五种元素中的适当元素，组成符合下列要求的物质，将化学式填在空格中：

（1）最常用的溶剂____________；            （2）一种非金属单质____________；

（3）能够供给呼吸的气体单质____________；  （4）一种氧化物____________。

23.（5分）我们生活的地球表面有一层厚厚的空气，它不仅起着调节气候的作用，同时还是人类和动植物的生命支柱。此外，空气还是人类进行生产活动的重要的自然资源，试回答：

（1）洁净的空气按体积分数计算，大约是：       占78%，氧气占21%，稀有气体占0.94%，水蒸气占0.03%，其他气体和杂质占0.03%。

（2）随着现代工业的发展，人类在进行生活、生产活动中，改变了部分地区空气的成分，损害了人体健康，影响了作物的生长，造成对自然资源以及建筑物的破坏。目前，计入空气污染指数的项目暂定为：__________、___________、__________和可吸入颗粒物等。（填化学式或名称）

（3）防治空气污染应从我做起，谈谈你在日常生活中有哪些可行的做法。（谈一条即可）

                                                                         。

24.(4分)写出下列反应的化学方程式。
 （1）用铜测定空气中氧气含量                                           ；  
 （2）氢气作燃料                                                 ； 
 （3）电解水                                                     ；  
（4）细铁丝在氧气中燃烧                                         。
25.(5分)生活中我们应注意饮水卫生。ClO2是新一代饮用水的消毒剂，可以用来代替Cl2进行自来水的消毒。制取ClO2的反应过程示意图如下：


请回答下列问题：
(1)在a、b、c、d四种物质中属于化合物的是      （填字母，下同）；属于单质的是     ；

属于氧化物的是       ，在a中钠、氯、氧原子的个数比是            。

(2)该反应的化学方程式为                                        。
26.（11分）某化学兴趣小组进行了“配制70g20%的氯化钠溶液”的实验。该实验的部分操作如下图所示。
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（1）配制此氯化钠溶液的步骤为        、         、        。配制过程中用到的仪器有         、        、天平、量筒、药匙和胶头滴管。

（2）需要称取氯化钠的质量是_________g，称量时A出现了右盘低的现象，接下来的操作应该是________。（填序号）                                                                                                    
1 右边的平衡螺丝向左调                ②右边的平衡螺丝向右调   
3 右盘中减少砝码                      ④左盘中增加食盐

（3）B中仪器a的名称是_________。量取水时，如果按照图B的方法读数，会使配制的溶液溶质质量分数_______________（填“偏大”或“偏小”）

（4）C中用玻璃棒搅拌的作用是________________________。
（5）D中所贴标签有不妥之处，请划掉不妥的地方，并在D后的方框中写出你认为适合的内容。

27.(10分)根据下列实验装置图，回答问题：

（1）在实验室中用过氧化氢溶液和二氧化锰混合制取氧气时，其中二氧化锰起______作用，所用的发生装置      （填写装置的字母代号，下同），若需要干燥的氧气应选的收集装置      ，发生反应的化学方程式为_______________________________________。

（2）在实验室用氯酸钾和二氧化锰制取氧气，应选择的发生装置为________，能用装置E收

集氧气其原因是________                ，其发生反应的化学方程式                                。检验氧气是否收集满的方法是：将燃着的木条放在_______，观察火焰是否熄灭。
（3）若检验氧气、空气、二氧化碳简述其方法：                                      

                                                                                。

28.（5分）农业上常用溶质的质量分数为10%——20%的氯化钠溶液来选种。

（1）若配制溶质的质量分数为16%的氯化钠溶液500g，需要氯化钠的质量是多少？

（2）若将配制好的500g溶液稀释至800g，求所得溶液的溶质质量分数为多少？
29．（10分）张明同学发现他家的菜园中的蔬菜生长迟缓，便施用了一种氮肥，下图是氮肥包装标签的部分文字。（请写出简要的算式过程并得出结果）

（1）硝酸铵的相对分子质量为多少？

（2）氧元素和氮元素的质量比是多少？

（3）这袋化肥中含氮元素的质量为多少？

（4）化肥中硝酸铵的质量分数是多少（即化肥的纯度）？

（5）这袋化肥的肥效相当于多少千克的尿素？

2012-2013学年度九年级化学第一学期期中试题（15中.12.11.2）
参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	B
	C
	B
	C
	D
	C
	D
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	A
	B
	B
	D
	A
	D
	D
	C
	D


二、非选择题(每空1分)
21.（6分）(1)2C    (2)3H2O    （3）2Fe3+    （4）H    （5）He    （6）
22.（4分）（1）H2O（2）O2（或H2、Cl2、C）（3）O2（4）CO（或CO2、H2O、Na2O、H2O2等）
23.（5分）（1）氮气（2）二氧化硫  一氧化碳  二氧化氮等   （3）步行代替乘车等。
24.（4分）（1）2Cu  +  O2 
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2 CuO      （2）2H2  +  O2 
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2 H2O    
（3）2H2O 
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 2H2↑ + O2↑   （4）3Fe  + 2 O2 
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 Fe3O4   
25.（5分）（1）acd  ； b ； d ； 1:1:2  （2）2NaClO2 + Cl2 ==== 2NaCl + 2ClO2
26.（11分）⑴计算 称量 溶解；烧杯 玻璃棒  ⑵14g  ④  ⑶量筒 偏小（4）加速氯化钠溶解  20%

27.(10分)(1)催化   B   D     2H2O2       2H2O + O2↑

（2）A   氧气不易溶于水，不与水反应    2KClO3       2KCl +3O2↑   瓶口
 （3）(2分)用燃烧着的木条，分别伸入这三个集气瓶中，能使燃着的木条燃烧更旺的是氧气，能使燃烧的木条熄灭的是二氧化碳，而没有明显变化（或正常燃烧）的则是空气。

28.(5分) 80g   (2)10%   
29.(10分)（1）80     （2）12:7       (3)34.3kg   (4)98%  (5)73.7kg
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硝酸铵


（NH4NO3）


净重：100kg


含氮量：34.3%


*** 化学工业公司
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